

## 1. Οδοντοθεραπεία ΑμεΑ υπό γενική αναισθησία στο ΓΝ Ρόδου

Η κ. Φλώρα Ζερβού-Βάλβη, και με την ιδιότητα της Πρόεδρου της Εταιρείας, μετακινήθηκε από την Υπηρεσία τρεις φορές συμβάλλοντας στην έναρξη και ανάπτυξη της λειτουργίας της οδοντοθεραπείας (ΑμεΑ) υπό γενική αναισθησία στο Οδοντιατρικό Τμήμα του Γενικού Νοσοκομείου Ρόδου.

Η δραστηριότητα αυτή κάλυψε μία μεγάλη αναγκαιότητα, αυτή της μη αναγκαστικής μετακίνησης των ΑμεΑ από τον τόπο τους προς αναζήτηση θεραπείας με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε κόστος, καθυστέρηση και ταλαιπωρία των ασθενών αυτών και των οικείων τους. Ήταν μια δίκαιη απαίτηση ετών της τοπικής κοινωνίας και έτσι η έναρξη της συγκεκριμένης λειτουργίας εύλογα αγκαλιάστηκε από αυτήν και έτυχε πλήθους αναφορών στον Τύπο και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (ενδεικτικά βλ. 1). Οι δύο συνάδελφοι οδοντίατροι που υπηρετούν στο ΓΝ Ρόδου, η κ. Βασιλική Κλεονίκη Χατζηλία και ο κ. Λάζαρος Τσελεπής, ευτυχείς για την ευόδωση και των δικών τους προσπαθειών τους, συνεχίζουν πλέον αυτή τη λειτουργία χωρίς τη δική μας φυσική παρουσία, και είναι δραστήρια μέλη της Εταιρείας μας. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε καλή συνέχεια.

Κατωτέρω παραθέτουμε το δελτίο τύπου, που εξέδωσε μετά την πρώτη οδοντοθεραπεία υπό γενική αναισθησία



**Εικόνα:** Εξ αριστερών Τσελεπής Λάζαρος, Χατζηλία Βασιλική Κλεονίκη Επιμελητές Α' Οδοντίατροι Γ. Νοσοκομείου Ρόδου, Δρ Ζερβού-Βάλβη Φλώρα, Συντονίστρια Διευθύντρια του Οδοντιατρικού Τμήματος - Ειδικής Μονάδας ΑΜΕΑ και Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας», Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής.

η Διοίκηση του ΓΝ Ρόδου και συγκεκριμένα η τότε Διοικήτρια συνάδελφος κ. Κατερίνα Χατζηστρατή, η οποία κατέβαλε μεγάλες προσπάθειες για την επίτευξη του εγχειρήματος;

Με επιτυχία στέφθηκε η πρώτη οδοντοθεραπεία υπό γενική αναισθησία σε ΑμεΑ στο Γενικό Νοσοκομείο Ρόδου, ανοίγοντας ένα νέο κεφάλαιο στην οδοντοθεραπεία των ΑμεΑ στα Δωδεκάνησα. Μετά από προσπάθειες της Διοικήσεως του Νοσοκομείου, της Διοικήτριας της 2ης Υ.Πε κ. Όλγας Ιορδανίδου και του Υποδιοικητή κ. Γιώργου Αντύπα, και του Αναπλ. Υπουργού Υγείας Κ. Παύλου Πολάκη, πραγματοποιήθηκε την 11-2-2019 οδοντοθεραπεία υπό γενική αναισθησία σε δύο ασθενείς.

Στο πρώτο περιστατικό, σε παιδί με σύνδρομο Down πραγματοποιήθηκαν 7 εμφράξεις δοντιών, 3 προληπτικές καλύψεις και καθαρισμός. Στο δεύτερο περιστατικό, σε ασθενή με άνοια πραγματοποιήθηκαν 16 εξαγωγές και συρραφή.

Η επέμβαση πραγματοποιήθηκε από την κάτωθι ομάδα: -κ. Ζερβού-Βάλβη Φλώρα, Συντονίστρια Διευθύντρια του Οδοντιατρικού Τμήματος - Ειδικής Μονάδας ΑΜΕΑ και Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας», Πρόεδρο της Ελληνικής Εταιρείας Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής, που μετακινήθηκε από το Νοσοκομείο της με απόφαση της 2ης Υ.Πε. για τον σκοπό αυτό. - κ. Χατζηλία Βασιλική Κλεονίκη, Επιμ. Α' Οδοντίατρο Γ. Νοσοκομείου Ρόδου - κ. Τσελεπή Λάζαρο, Επιμ. Α' Οδοντίατρο Γ. Νοσοκομείου Ρόδου - κ. Γαλανού Πολύμνια, Διευθύντρια Αναισθησιολόγο, Υπεύθυνη Αναισθησιολογικού Γ. Νοσοκομείου Ρόδου - Τσερλικάκης Νικόλαος Μιχαήλ, Ειδικευόμενο Αναισθησιολογίας, Γ. Νοσοκομείου Ρόδου - Αυγερινού Μαρία, Προϊσταμένη Χειρουργείου - Σαρικά Μαρία, Μπέλτσιος Αχιλλέας, Νοσηλευτές Χειρουργείου - Αυγερινού Ειρήνη, Νιώρα Δώρα, Νοσηλευτές Αναισθησιολογικού - Κρεμέτης Δημήτρης, Υπεύθυνος Αποστείρωσης.

Οι ασθενείς φιλοξενήθηκαν μετεγχειρητικά στην Ω.Ρ.Λ. Κλινική με Διευθυντή τον κ. Κώστα Γιώργο, όπου όλο το προσωπικό της κλινικής συνέβαλε στην ομαλή ανάρρωση των ασθενών. Σε περίπτωση ασθενών κάτω των 14 ετών, αυτοί θα φιλοξενοούνται στην Παιδοχειρουργική / Παιδιατρική Κλινική με Διευθυντές τους κ.κ. Τσικουρή Παναγιώτη και κ. Μαχαιρίδη Παχυλή Κωνσταντίνα αντίστοιχα. Μεγάλη ήταν και η συμβολή της Τεχνικής και Βιοϊατρικής Υπηρεσίας στην εγκατάσταση και λειτουργία του απαραίτητου ιατρικού εξοπλισμού στο χώρο του χειρουργείου.

Την προσεχή Πέμπτη 14-2-2019 έχουν προγραμματιστεί δύο ακόμη χειρουργικές συνεδρίες σε ΑμεΑ.

Η κ. Ζερβού-Βάλβη που διαθέτει λόγω των πολλαπλών της ιδιοτήτων μεγάλη εμπειρία στο αντικείμενο αυτό καθώς και στην οργάνωση και λειτουργία των Μονάδων Υγείας εξέφρασε τη μεγάλη της εκτίμηση για την οργάνωση και λειτουργία του Νοσοκομείου Ρόδου καθώς και για το βαθμό συνεργατικότητας του προσωπικού εν γένει αλλά και για το υψηλό επιστημονικό επίπεδο των συναδέλφων οδοντιάτρων και αναισθησιολόγων που χωρίς σιγή διαπίστωσε κατά τη διάρκεια των επεμβάσεων.

Το Γ. Νοσοκομείο Ρόδου βρίσκεται πλάι στα άτομα με ειδικές ανάγκες και στις οικογένειές τους, αναγνωρίζει το μεγάλο και δυσεπίλυτο πρόβλημα της οδοντιατρικής περίθαλψης και προσπαθεί να βρει λύσεις. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ΑμεΑ μπορεί να αντιμετωπιστεί με τοπική αναισθησία, οι οποίες προτιμώνται έναντι της Γενικής Αναισθησίας. Σε μη συνεργάσιμα άτομα όμως, η οδοντιατρική αντιμετώπιση επιτυγχάνεται μόνο με την μέθοδο της Γενικής Αναισθησίας. Γενικά, η μέθοδος της Γενικής Αναισθησίας, όταν συνδυάζεται με το σωστό σχεδιασμό της θεραπείας και την απαιτούμενη εμπειρία και συνεργασία της επεμβαίνουσας οδοντιατρικής, ιατρικής και νοσηλευτικής ομάδας, δίνει τη δυνατότητα παροχής ασφαλούς, αποτελεσματικής και ολοκληρωμένης οδοντιατρικής θεραπείας στα ΑμεΑ σε μια μόνο συνεδρία. Η Διοίκηση του Γ.Ν. Ρόδου ευχαριστεί θερμά το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό που συνέλαβε στην πραγματοποίηση της σημερινής επέμβασης.

Η Εταιρεία μας, τιμώντας την όλη προσπάθεια, ανήρτησε στη σελίδα της στο facebook το ακόλουθο:

Η Ελληνική Εταιρεία Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής ευχαριστεί την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας και τις Διοι-

κήσεις της 2ης ΥΠΕ και του ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας» για τις ενέργειες, το ενδιαφέρον και τη στήριξη που παρέχουν στη σημαντική προσπάθεια κάλυψης των οδοντιατρικών αναγκών των ΑμεΑ και εν γένει των βεβαρημένων ιατρικά ατόμων. Συγχαίρει τους συναδέλφους οδοντιάτρους του Νοσοκομείου Ρόδου κ. Βανίκα Χατζηλία, κ. Λάζαρο Τσελεπή και τη συνάδελφο Διοικήτρια κ. Κατερίνα Χατζηστρατή καθώς και όλους τους συμμετέχοντες στην ομάδα, όπως αναφέρονται στο Δελτίο Τύπου, με πρωτεργάτες τους αναισθησιολόγους και την Διευθύντρια κ. Γαλανού Πολύμνια.

**Η Εταιρεία μας στηρίζει πάντοτε κάθε προσπάθεια που έχει ως σκοπό την παροχή ποιοτικής και αποτελεσματικής περίθαλψης στα βεβαρημένα ιατρικά άτομα και στα ΑμεΑ.**

<sup>†</sup> <https://www.youtube.com/watch?reload=9&v=JBuEgs88mgs>  
<https://rodosreport.gr/odontiatrikes-epemvaseis-se-amea-sto-nosokomeio-rodoy/>  
<https://www.facebook.com/samiotakisradio/posts/2479567928937247>

## 2. Διαδραστικό Σεμινάριο

### «Νοσήματα του στόματος: Από τις ιατρογενείς βλάβες έως τον καρκίνο και από τις άφθες έως τις στοματικές εκδηλώσεις συστηματικών νόσων»

Με ιδιαίτερη επιτυχία διεξήχθη το Σάββατο 13 Απριλίου 2019 στο Αμφιθέατρο του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας» το Διαδραστικό Σεμινάριο «Νοσήματα του στόματος: Από τις ιατρογενείς βλάβες έως τον καρκίνο και από τις άφθες έως τις στοματικές εκδηλώσεις συστηματικών νόσων», που διοργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής σε συνεργασία με το Οδοντιατρικό Τμήμα - Ειδική Μονάδα ΑΜΕΑ του ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας».



**Εικόνα 1:** Στο βήμα ο κ. Ρούπας Θεόδωρος Διοικητής του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας»



**Εικόνα 2:** Στο πάνελ από αριστερά η κ. Αλεξάνδρα Σκλαβούνου Καθηγήτρια Στοματολογίας ΕΚΠΑ και η κ. Φλώρα Ζερβού-Βάλβη Πρόεδρος της ΕΕΝΟ, Συντονίστρια Δ/τρια του Οδοντιατρικού Τμήματος Ειδικής Μονάδας ΑΜΕΑ ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας», Διευθύντρια Ιατρικής Υπηρεσίας του ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας», Πρόεδρος ΕΕΝΟ

Η Εταιρεία μας ευχαριστεί από καρδιάς τον Διοικητή του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας» κ. Θεόδωρο Ρούπα για την υποστήριξη του στη διοργάνωση, την παρουσία του και την προσφώνηση καθώς και τον Πρόεδρο του Επισημονικού Συμβουλίου κ. Μιχάλη Διγαλάκη για τη διαχρονική συνεργασία του με το Τμήμα μας και την προσφώνηση.

Ευχαριστούμε θερμά την Καθηγήτρια κ. Αλεξάνδρα Σκλαβούνου για το ιδιαίτερα ενδιαφέρον διαδραστικό σεμινάριο, αλλά και για την πολυετή συνεχή υποστήριξη της προς την Εταιρεία μας. Επίσης, την Ελληνική



**Εικόνα 3:** Στο βήμα ο Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΓΝ “Ασκληπιείο Βούλας” κ. Διγαλάκης Μιχάλης

Οδοντιατρική Ομοσπονδία Ινστιτούτο Επιστημονικών Θεμάτων για την έγκριση μοριοδότησης των εκδηλώσεων της Εταιρείας μας, καθώς και τη μοριοδότηση του Διαδραστικού Σεμιναρίου.

Το Σεμινάριο είχε ιδιαίτερο επιστημονικό, εκπαιδευτικό και εποικοδομητικό χαρακτήρα, προσείλκυσε το έντονο ενδιαφέρον των οδοντιάτρων, ιατρών διαφόρων ειδικοτήτων, νοσηλευτών και διαφόρων επαγγελματιών υγείας που το παρακολούθησαν και το κράτησε αμείωτο έως τη λήξη του, προκαλώντας μεγάλη διάδραση. Στην εισαγωγική εισήγησή της η κ. Φλώρα Ζερβού-Βάλβη, Πρόεδρος της ΕΕΝΟ, Συντονίστρια Δ/ντρια του



**Εικόνα 4:** Κοινό, στην 1η σειρά διακρίνεται η κ. Μενενάκου Μαρία Πρόεδρος του Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιά

Οδοντιατρικού Τμήματος Ειδικής Μονάδας ΑΜΕΑ ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας» αναφέρθηκε στο ρόλο της Στοματολογίας στην καθημερινή κλινική πράξη. Η κ. Αλεξάνδρα Σκλαβούνου, Καθηγήτρια Στοματολογίας ΕΚΠΑ, με το σεμινάριό της αναφέρθηκε σε όλο το φάσμα των νοσημάτων του στόματος και συντόνισε τη συζήτηση που διεξήχθη καθ όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε από καρδιάς όλους όσους μας τίμησαν με την παρουσία τους και συνέβαλαν στην επιτυχία του Σεμιναρίου μας.

### 3. Επιστημονική Ημερίδα «Επιλεγμένα Στοματολογικά Νοσήματα»



**Εικόνα 1:** Στο πάνελ εξ αριστερών ο Καθηγητής κ. Γ. Λάσκαρης, η επισκ. Λέκτωρ κ. Ε. Στουφή, η Πρόεδρος της ΕΕΝΟ κ. Φ. Ζερβού-Βάλβη.

Με μεγάλη επιτυχία διεξήχθη την Τρίτη 26 Νοεμβρίου 2019 στο Αμφιθέατρο του Γ.Ν. «Ασκληπιείο Βούλας» η Επιστημονική Ημερίδα «Επιλεγμένα Στοματολογικά Νοσήματα» που διοργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Κλινικής Στοματολογίας και το Οδοντιατρικό Τμήμα - Ειδική Μονάδα ΑΜΕΑ του ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας». Η Ημερίδα τέθηκε υπό την Αιγίδα του Επιστημονικού Συμβουλίου του Νοσοκομείου.

ελληνική νοσοκομειακή οδοντιατρική 11: 85-88, 2018



**Εικόνα 2:** Στο βήμα ο Πρόεδρος Επιστημονικού Συμβουλίου Γ.Ν. “Ασκληπιείο Βούλας” κ. Μ.Διγαλάκης.





**Εικόνα 3:** Στο βήμα η Γεν. Γραμματέας της ΕΟΟ κ. Μ. Μενενάκου.

τη διαχρονική συνεργασία του με το Τμήμα μας και την προσφώνηση της Ημερίδας μας. Ευχαριστούμε θερμά την Γεν. Γραμματέα της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας κ. Μαρία Μενενάκου για την παρουσία της και την προσφώνηση αλλά και για τη διαρκή στήριξη των δράσεών μας.

Τους ομιλητές Καθηγητή κ. Γεώργιο Λάσκαρη και Επισκέπτρια Λέκτορα κ. Ελεάνα Στουφή προλόγισε η κ. Φλώρα Ζερβού- Βάλβη, Πρόεδρος της ΕΕΝΟ, Δ/ντρια Ιατρικής Υπηρεσίας του ΓΝ «Ασκληπιείο Βούλας» και Συντονίστρια Δ/ντρια του Οδοντιατρικού Τμήματος - Ειδικής Μονάδας ΑΜΕΑ του Νοσοκομείου. Τους ευχαρι-



**Εικόνα 4:** Κοινό.

στούμε ιδιαίτερα για τις σημαντικές ομιλίες τους που κράτησαν αμείωτο το έντονο ενδιαφέρον των οδοντιάτρων, ιατρών διαφόρων ειδικοτήτων, νοσηλευτών και διαφόρων επαγγελματιών υγείας που τις παρακολούθησαν έως τη λήξη τους και συμμετείχαν σε εποικοδομητική συζήτηση.

Τελευταία αλλά όχι ελάχιστα, ευχαριστούμε την Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία και το Ινστιτούτο Επιστημονικών Θεμάτων για τη μοριοδότηση της παρούσας εκδήλωσης καθώς και για την εκπροσώπηση της ΕΟΟ στην Ημερίδα διά της Γεν. Γραμματέως.

Επίσης, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε από καρδιάς όλους όσοι μας τίμησαν με την παρουσία τους και προσήλθαν ακόμα και από απομακρυσμένες περιοχές της χώρας συμβάλλοντας στην επιτυχία της εκδήλωσής μας.

## 4. Εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Στοματικής Υγείας

Η Παγκόσμια Οδοντιατρική Ομοσπονδία (FDI) έχει ορίσει την 20η Μαρτίου ως ημέρα εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Στοματικής Υγείας (World Oral Health Day).

Η 4η Υγειονομική Περιφέρεια Μακεδονίας-Θράκης συμμετείχε στον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Στοματικής Υγείας του 2019, με τη διοργάνωση του 4ου Επιστημονικού Σεμιναρίου Οδοντιάτρων και Υγειονομικών Υπαλλήλων της 4ης Υ.Πε. με στόχο τη συνεχιζόμενη, άρτια εκπαίδευση όλων των Οδοντιάτρων των Κέντρων Υγείας και των Νοσοκομείων, καθώς και των εμπλεκόμενων Υγειονομικών Υπαλλήλων, την επικαιροποίηση των γνώσεων τους στα νέα δεδομένα, καθώς και την εξοικείωσή τους σε θέματα κυρίως Προληπτικής, Κοινωνικής Οδοντιατρικής αλλά και Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής. Κύριος οργανωτής της όλης εκδήλωσης ήταν η συνάδελφος κ. Ευγενία Τσιτσίνια, Διευθύντρια Ε.Σ.Υ., Συντονίστρια Οδοντίατρος 4ης Υ.Πε.

Το 4ο Σεμινάριο πραγματοποιήθηκε με αποκεντρικό χαρακτήρα σε δύο πόλεις, σε δύο διαφορετικές ημερομηνίες και ώρες 9:00 έως 15:00.

α) Στις 20 Μαρτίου 2019 στη Θεσσαλονίκη, στο Αμφιθέατρο Ι. Μεταξά του Γ.Ν.Θ. Ιπποκράτειο (κόκκινο κτίριο) και β) στις 22 Απριλίου 2019 στην Ξάνθη, στο Αμφιθέατρο του Γ.Ν. Ξάνθης.

Η Ελληνική Εταιρεία Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής συμμετείχε στο 4ο Σεμινάριο στη Θεσσαλονίκη με τον Β' Αντιπρόεδρο και εκπρόσωπό της στη Βόρεια Ελλάδα κ. Χρήστο Μάκο, Διευθυντή Στοματικής Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής στο Γ.Ν. Κιλκίς και Αναπληρωτή Διοικητή στο Γ.Ν.Θ. Ιπποκράτειο, ο οποίος ανέπτυξε θέμα με τίτλο «Η αναγκαιότητα θεσμοθέτησης της Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής για ασθενείς με χρόνιες παθήσεις και ΑμεΑ».

Η ανάπτυξη του θέματος με κριτήρια το υπάρχον έλλειμμα στο ΕΣΥ, το μεγάλο μερίδιο ωφελούμενου πληθυσμού και την Πολιτική βούληση με Κοινωνική ευαισθησία ως καθοριστικούς παράγοντες για τη θεσμοθέτηση της ειδικότητας, απέσπασε το ενδιαφέρον και τα ευμενή σχόλια από τους συμμετέχοντες.

Στη συζήτηση αποδείχθηκε για άλλη μία φορά η ωριμότητα της Οδοντιατρικής κοινότητας στο ΕΣΥ για την έναρξη και ανάπτυξη της ειδικότητας της Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής επί ίσοις όροις με τις ιατρικές ειδικότητες και εκδηλώθηκε το ενδιαφέρον από πολλούς συναδέλφους Νοσοκομείων και Κέντρων Υγείας της 4ης Υ.Πε. Μακεδονίας-Θράκης για τη συμμετοχή τους προς εκπαίδευση και εφαρμογή στις θέσεις εργασίας τους.